

Въ частной продажѣ  
8 коп.

# ІЗВѢСТІЯ

## НИЖЕГОРОДСКИХЪ СОВѢТОВЪ

## Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ.

Временно выходятъ два раза въ недѣлю: по ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ и ЧЕТВЕРГАМЪ.

Адресъ Конторы и Редакціи: Нижній-Новгородъ, Кремлевский Дворецъ, третій этажъ.

Учредительное собраніе. Демократическая республика.

№ 39.

Гражданскія права для солдатъ.

№ 39.

Во измѣненіе телефонограммы № 21, отъ 14 го августа, президіумъ Солдатской Секціи сообщає, что засѣданіе ротныхъ, полковыхъ и командныхъ комитетовъ назначается не на воскресенье, 20-го августа,

а НА ПЯТНИЦУ, 18-го августа, въ 3 часа дня, во дворцѣ.

Объ этомъ просимъ сообщить всѣмъ ротнымъ, полковымъ, команднымъ комитетамъ, а также и членамъ ротныхъ дисциплинарныхъ и полковыхъ судовъ, посѣщеніе коими настоящаго собранія является необходимымъ.

Президіумъ Солд. Секціи С. Р. и С. Д.

## ЖИЗНЬ

Органъ Нижегородской организаціи Россійской Соціал-Демократической Рабочей Партии.

Газета Жизнь выходитъ два раза въ недѣлю, по опредѣленнымъ днямъ: по вторникамъ и пятницамъ.

Редакція и Контора помѣщаются: Н.-Новгородъ, Кремлевский дворецъ, 3-й этажъ.

Подписьная пѣна: для городскихъ подписчиковъ—90 к. въ мѣсяцъ, для иногороднихъ—1 р. 10 к. съ пересылкой.

## Цѣна отдѣльного № 10 коп.

Плата за объявленія: передъ текстомъ 40 коп. за строку петита, послѣ текста—20 коп. При многократномъ печатаніи скидка.

Редакція открыта ежедневно, кроме праздниковъ, отъ 11—2 час. дня.

Контора отъ 10—2 час. дня и съ 6—8 ч. вечера.

Выдача газеты общественнымъ и партійнымъ организаціямъ, а такъ же и продажа ея разносчикамъ и др. частнымъ лицамъ производится въ дни выхода газеты съ 6 час. утра, въ остальные дни съ 9 час. утра въ помѣщении экспедиціи газеты (Кремль. Дворецъ, 3-й этажъ).

Принимается подписка на газету партіи соціалистовъ-революціонеровъ

## = „НАРОДЪ“ =

Съ 1 августа: до конца года . . . . .	5 руб.
на 4 мѣсяца . . . . .	4 руб.
на 3 " . . . . .	3 руб.
на 2 " . . . . .	2 руб.
на 1 " . . . . .	1 руб.

Цѣна отдѣльного № 10 коп.

Адресъ конторы и редакціи: Н.-Новгородъ, (Кремль)  
Дворецъ. Телефонъ № 15.

Всѣ удостовѣренія на званіе члена Союза Солдатскихъ Депутатовъ, выданныя до 1-го августа, и трамвайные билеты зеленаго цвѣта

объявляются недѣйствительными.

Новые билеты на право бесплатнаго проѣзда въ вагонахъ городского трамвая членамъ Солдатской Секціи выдаются въ Президіумъ Нижегородскаго Совѣта Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ.

Бодрость необходима!

Тревожнымъ настроениемъ охвачены руководящіе круги русской революціонной демократіи. Со всѣхъ сторонъ пользуютъ зловѣщіе слухи и предположенія, изъ всѣхъ закоулковъ выплывающіе на свѣтъ какая-то таинственная фигура, предостерегающа шепчущія „быть худу“.

Общественное настроение дня складывается подъ знакомъ подавленности и нарастающей паники. Бываетъ такъ во время упорныхъ и нерѣшительныхъ боевъ, что какая-нибудь отдельная воинская часть, потерявшая живыя связи со всѣмъ тѣломъ арміи, начинаетъ метаться въ не-

одолимомъ страхѣ и предвкушеніи на-двигающагося несчастія.

Она еще ничего толкомъ не знаетъ объ исходѣ борьбы на соѣдніхъ участкахъ. Но инстинктивное ощущеніе опасности слѣпить разумное сознаніе, и достаточно одного необдуманного шага или нелѣпаго крика „обошли“, чтобы началось дикое, повальное бѣгство съ позиціи. Такой моментъ переживаемъ мы此刻. Революціонная демократія вдругъ насторожилась и начинаетъ напряженно осматриваться по сторонамъ, ожидая, что вотъ вотъ откуда то будетъ нанесенъ ей смертельный предательскій ударъ.

Здѣсь, въ этомъ тревожномъ состояніи массъ источникъ колоссальной опасности.

Контроль-революція приходитъ, и ее вѣняютъ триумфомъ тогда, когда революція поддается разлагающему влиянию чувства неуверенности въ себѣ, усталости и апатіи.

Если трезво всмотрѣться въ окружающую насть политическую обстановку, то для паническаго трепета у революціонной демократіи нѣть еще достаточныхъ оснований. Борьба не кончена и шансы

на нашу побѣду въ значительной степени зависятъ отъ нашихъ усилий и энергіи.

Не будемъ, разумѣется, скрывать огромныхъ размѣровъ опасности, грозящей самому существованію родины, не только дѣлу революціи.

Исторія расплюла въ буквальномъ смыслѣ слова, Россію на крестъ. Нищенская страна, съ разореннымъ вконецъ хозяйствомъ, столѣтіями жившая въ подземной темнотѣ царизма, съ политически безграмотнымъ населеніемъ, брошена въ водоворотъ мировой борьбы. Въ ней благоприятный исходъ обеспеченъ только тому, кто сумѣеть, несмотря на всѣ препятствія, стальнымъ напряженіемъ духа возмѣстить всѣ недостатки материальной мощи, всѣ минусы экономической и политической организации страны.

Революція и явилась этимъ освобожденіемъ духа народа, она должна была зажечь въ национальной груди пламя величайшаго подъема. И это тѣмъ болѣе, что спасая себя и революцію отъ разгрома, мы вмѣстѣ съ тѣмъ спасаемъ мировое развитие демократіи.

Развѣ недостаточно этихъ импульсовъ для радостной, напряженной, творческой работы?

Какъ ни велики тѣ пораженія, которыя пришло пережить революціи на ея крестномъ пути, какъ ни усложнилась вся обстановка политического развитія, передъ демократіей остается непочатый край работы и у нея есть неизрасходованный запасъ энергіи.

„Подъ корой Сибири лѣдистой золотососнѣ много жиль“. Развѣ революція поставила на службу себѣ всѣ нужныя и годныя силы? Нѣтъ! У насъ еще не тронуты резервы, демократія еще не привала подъ знамена ратниковъ революціонного ополченія!

За тѣми передовыми отрядами, которые взяли на свои плечи тяжелый трудъ революціонной борьбы, еще грозной массой стоятъ безчисленные ряды не втянутыхъ въ движение запасныхъ.

Еще къ творческой работе не пріобщились колоссальные пласти той „безымянной Руси“, которая была и остается становымъ хребтомъ державы Россійской.

Рано пѣть отходную, преждевременно въ бессилии опускать руки?

Побольше вѣры въ себѣ, въ свои жизнѣ силы—вотъ что должно стать лозунгомъ此刻. Не поддаваться паникѣ, въ безпамятствѣ натыкаясь на мнимыя препятствія и опасности! Надо желѣзной рукой, въ одномъ страстномъ порывѣ, ковать свою судьбу, втягивая въ органическую работу все новыя и новыя массы.

Симъ побѣдиши!

## Культура и рабочій классъ.

Великая Россійская революція въ нѣсколько дней свергла царскую власть. Рабочая и солдатская масса, движимая чувствомъ святого гнѣва, свергла царское правительство, положила начало новой, свободной жизни. Такъ для того, чтобы построить новое зданіе, вмѣсто прогнившаго насквозь стараго, необходимо безъ остатка уничтожить безобразную и всѣми ненавидимую старую храмину.

Но когда старое разрушено,—тогда настаетъ моментъ созданія нового. Для этой творческой работы нужны люди не только умѣющие ненавидѣть, но и умѣющіе строить и творить. И вотъ когда мы теперь приступили къ постройкѣ новой жизни, то съ отчаяніемъ, а иногда и съ ужасомъ, мы видимъ, какъ мало накопленныхъ культурныхъ силъ, въ рабочемъ классѣ, какъ многи изъ свѣдущихъ и опытныхъ людей, нѣобходимыхъ для рабочаго строителя.

А людей нѣть. И волѣть этотъ,—„ла-

Нижній-Новгородъ,  
Четверг., 17 Августа

1917 г.



вайте свѣдущихъ и знающихъ людей“,—несется изъ провинцій въ столицу. И даже злоба временами нарастає на эти культурные центры, гдѣ оказалась такая масса знающихъ и опытныхъ соціалистовъ, оставившихъ провинцію безпомощно бахроматясь въ кучѣ неразрешенныхъ вопросовъ революціоннаго бытія. А центры культуры въ свою очередь говорятъ, что и ихъ силы поглощаются безъ остатка въ лихорадочномъ кипѣніи быстро бѣгущей жизни, когда каждый день похожъ на мѣсяцъ спокойнаго существованія.

Такова картина русской жизни во вторую революцію,—бѣдность культурными силами во всѣхъ слояхъ народа, не исключая и рабочій классъ.

Въ рабочемъ классѣ еще весьма недостаточно законченнаго классового сознанія, хотя листцы и демагоги и хотятъ увѣрить насть, что рабоче доросли уже даже до специальнаго рабочаго контроля надъ промышленностью банками и финансами.

На недостаточности классового рабочаго сознанія мы и остановимся въ этой первой статьѣ. Прежде всего почти во всѣхъ экономическихъ требованіяхъ рабочихъ преобладаютъ сейчасъ интересы групповыхъ надъ интересами обще-рабочими: рабочие квалифицированные, сплошь и рядомъ, плохо считаются съ интересами чернорабочихъ, чернорабочие часто отвѣчаютъ тѣмъ же. Во время прибавокъ стараются обходить женщинъ-работницъ, или во всякомъ случаѣ работницамъ, въ этой прибавкѣ достается меньшій процентъ. Когдаже процентное отношеніе прибавки чернорабочихъ выше, чѣмъ процентная прибавка квалифицированнымъ, то послѣдніе начинаютъ волить о томъ, что ихъ трудъ долженъ оплачиваться выше въ томъ же процентномъ отношеніи; какъ и при старомъ режимѣ. Фабрики и заводы временами килятъ этими внутренними антагонизмами рабочаго класса. И если бы отъ насть потребовали пріовать и доказательствъ, то мы ихъ во всякий моментъ могли бы привести цѣлую кучу. Но мы знаемъ, что читатель-рабочий, поразмысливъ надъ нашими утвержденіями и обративъ взоръ на свой заводъ или фабрику, скажетъ: „да, это правда и противъ этого ничего сказать нельзѧ“.

Но самое трагическое во всей создавшейся обстановкѣ рабочей жизни—это поразительное паденіе производительности труда. И опять таки, если потребовалось бы, то мы привели бы такое обилье цифръ и фактическаго материала, что это паденіе производительности обрисовалось бы съ убийственной ясностью. Но опять таки этотъ печальный фактъ извѣстенъ каждому передовому рабочему.

И развѣ здѣсь, въ этомъ удручающемъ фактѣ не сказывается слабая степень классового рабочаго сознанія. Вѣдь классовое сознаніе, должно учитывать всю сложность революціонной обстановки. Оно должно стремиться устранить всѣ препятствія, ведущія къ ослабленію силы рабочаго класса. А развѣ паденіе производительности труда, ведущія насть быстрыми шагами къ ужасной катастрофѣ, не повлечетъ за собой и пораженіе рабочаго класса.

Массы населенія нужны брошюры и книжки, разясняющія смыслъ нашей великой революціи, а производительность типографскихъ рабочихъ пала на 40 или даже 50%; страна нуждается въ хлѣбѣ, а крючники на Волгѣ проработавъ 4½ или 5 часовъ и заработавъ за эти часы 15 руб., больше уже не работаютъ и хлѣбъ стоитъ на пристани не разгруженный; не хватаетъ вагоновъ, а одинъ изъ Петроградскихъ заводовъ вмѣсто 25 вагоновъ вырабатываетъ въ извѣстный периодъ только 8; телеграммы на почѣ

## Отъ Нижегородского Совѣта Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ. Ко всѣмъ рабочимъ фабрикъ и заводовъ Н.-Новгорода, его района и Нижегородской губерніи.

### Товарищи!

Съ каждымъ днемъ работа Совѣтъ расширяется и углубляется. По всей Россіи, и на фронте и въ самыхъ глухихъ углахъ страны, члены Совѣтъ Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ и ихъ уполномоченные разъясняютъ населенію значеніе происходящихъ событий, участвуютъ въ созданіи революціонныхъ органовъ новой власти на мѣстахъ, стараясь организовать и спасти демократію въ одно цѣлое.

Наряду съ этой огромной организованной работой, которую Совѣты выполняли до сихъ поръ, настоящій моментъ ставить передъ Совѣтами неотложныя задачи по подготовкѣ широкихъ народныхъ массъ къ выборамъ въ Учредительное Собрание.

Время не ждетъ. События въ Петроградѣ и на фронте показали, какъ много еще труда надо положить для того, чтобы поднять сознаніе широкихъ массъ наенную высоту.

Только въ организаціи всѣхъ народ-

ныхъ силь—спасеніе завоеваній Революціи.

Для выполненія этой отвѣтственной работы Нижегородскій Совѣтъ, въ частности, долженъ располагать значительными денежными средствами.

Настоящее время требуетъ отъ всѣхъ большого напряженія силъ и значительныхъ материальныхъ жертвъ.

Товарищи рабочіе, дѣлайте отчислѣнія изъ своего заработка, жертвуйте и собираите средства въ распоряженіе Нижегородскаго Совѣта Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ.

Только вашей активной поддержкой, какъ моральной, такъ и материальной, могутъ существовать Совѣты и выполнять возложенную на нихъ исторіей огромную и отвѣтственную роль.

Всѣ пожертвованія и отчислѣнія просятъ направлять въ Финансово-Экономической Отдѣль Нижегородскаго Совѣта Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ, (Дворецъ Свободы).

### Нижегородскій Совѣтъ Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ.

вмѣсто 1600 словъ до революціи подаются всего на 800 словъ въ день. Эти пріемы можно бы удлинить до бесконечности. И что они показываютъ?

Отсутствіе ясно выраженного общеклассового рабочаго сознанія, отсутствіе яснаго пониманія того, что падение производительности лишаетъ крестьянъ достаточного количества фабрикатовъ и подѣздныхъ средствъ; что это падение производства заставляетъ крестьянъ не особенно охотно, въ свою очередь, подвозить хлѣбъ, ибо за хлѣбъ свой они хотѣли бы получать не бумажки, а тварь. А беззачистность рабочихъ, проникнутыхъ не классовыми интересами, а интересами своей группы, пока еще мало затронута проповѣдью великихъ задачъ, стоящихъ передъ рабочимъ классомъ.

Ибо многіе у насъ совершенно наивно представляютъ ходъ развитія рабочаго сознанія. Если демагоги стремятся использовать стихійную силу для своихъ узко-фракціонныхъ группъ, то наивные люди просто не понимаютъ, что такое классовое рабочее сознаніе.

Эти люди совершенно не представляютъ себѣ того, что законченное классовое сознаніе вовсе не дается рабочему классу сразу: что цѣною побѣды и вели-

кихъ пораженій и пѣною страданій, рабочій классъ приходитъ къ великому прозрѣнію сложности жизни. И тотъ, кто хочетъ пробуждать въ рабочемъ классѣ эту скрытую силу обще-классовой солидарности, не долженъ усыплять его лестью и воскуриваниемъ фіміамъ.

Но для этого, прежде всего, необходимо отрѣшиться отъ наивнаго чисто-мистического представленія о пролетарской психологіи. Развертываніе классового сознанія пролетариата достигается только въ процессѣ борьбы, личныхъ переживаній и усвоенія всего того опыта, который уже продѣланъ прошлыми рабочими поколѣніями. Даромъ ничего не дается. Тотъ же, кто полагаетъ, что, поступая на фабрику или заводъ, пролетарій, чутъ ли не сразу дѣлается носителемъ истиннаго классового сознанія,—тотъ наивный и сѣньшній человѣкъ. Вѣдь это только дѣти царя тотчасъ же по рожденію получали ордена Андрея Первозваннаго со всѣми привилегіями, изъ полученія этого срдечна вытекающими. Если же кто думаетъ, что законное классовое сознаніе даруется рабочему, такъ же легко, какъ почетный орденъ царскій дѣтямъ, тѣль напоминаетъ генерала изъ извѣстной сказки Салтыкова-Щедрина. Генераль

Дѣдъ сидѣлъ на заваленкѣ, курилъ трубку, думалъ. Со своими серебрянными волосами и лысиной былъ онъ похожъ на апостола Петра, что стережетъ у Бога золотые ключи отъ дверей райскихъ.

Тоненькими, задумчивыми струйками бѣжалъ махорочный синій дымъ изъ пѣнковой трубки и незамѣтно таялъ въ голубомъ, напоенномъ весенними испареніями, какъ будто хрустальному воздуху. Дѣдъ пристально сѣдѣлъ за нимъ своими блѣдно-ѣрными, выдвѣтшими отъ старости глазами, и мысли—неторопливы, упорныя мужицкія мысли медленно текли въ его головѣ.

А подумать было о чѣмъ.

Зима въ этомъ году была на рѣдкость долгая, вьюжная, морозная. Замѣтая дороги и наваливая вокругъ изъ цѣлыхъ сургобы пущистаго снѣга, часто крутила поземка. Вѣтеръ, какъ оглашенный, металъ въ пустынныхъ поляхъ, и забѣгая на деревню, тоскливо и надоѣдливо вѣль и гудѣлъ по ночамъ въ трубахъ.

Иногда устанавливались на цѣлыхъ недѣли сильнѣйшіе морозы. Въ свѣтлыхъ лунныхъ ночи трещали бревенчатыя стѣны изѣбъ, а на опушкѣ казеной лѣсной дачи, наводя на деревню тоску, протяжно, жалобно и уныло вѣли по цѣлымъ часамъ иззѣбіе городные волки. Солнце садилось рано, но при заходѣ горѣло зловѣщимъ, багровымъ свѣтомъ. Старики говорили, что это не къ добру.

Весь февральостояли холода, а съ начала марта сразу, вдругъ повернуло на тепло. Солнце стало все дольше и дольше оставаться на небѣ, и лучи его сдѣлались горячими. Прилетѣли грачи—предвестники близящагося тепла и весны. Важно и сосредоточено разгуливали они по деревенскимъ улицамъ, поклевывая пахучій лошадиный пометъ.

Скотина, почесавшись, забеспокоилась въ хлѣвахъ. Красные коровы, заблеяли овцы, призываю заржали лошади.

этотъ, какъ извѣстно, полагалъ: «что будки такъ и родятся, какъ ихъ утромъ къ кофе подадутъ».

Такой человѣкъ не представляетъ себѣ всей сложности развитія пролетарскаго самосознанія.

Ив. Кубиновъ.

### Примирительный камера.

Хотя классовая борьба опредѣляетъ собой существо взаимоотношений между трудомъ и капиталомъ—это не значитъ однако, что данные взаимоотношения носятъ или должны носить характеръ беспорядочной, ни на минуту не прекращающейся свалки. Чѣмъ выше уровень развитія промышленности, чѣмъ сознательнѣе каждые въ своемъ родѣ, рабочие и предприниматели,—тѣмъ больше организованные формы принимаютъ ихъ борьбу. А это, въ свою очередь, имѣетъ послѣдствіе—быстрое увеличеніе числа конфликтовъ, разрѣшаемыхъ мирнымъ путемъ.

Причина подобнаго, казалось бы, пародакального явленія вполнѣ ясна. НЕорганизованная борьба не знаетъ расчета, она сразу пускаетъ въ ходъ свое крайнее оружіе—стачку. Борьба организованная осторожно разсчитываетъ, взвѣшиваетъ шансы успѣха и пораженія, по менѣе важнымъ поводамъ предпочитаетъ мириться на компромиссѣ, дабы прибѣречь силы для главнаго, основного удара. И даже въ случаѣ крупныхъ столкновеній организованная борьба прежде пытается использовать всѣ средства соглашенія и только въ послѣднемъ счетѣ извлекаетъ мечъ изъ ноженъ. Естественно, поэтому, что въ странахъ организованной борьбы труда и капитала огромное количество конфликтовъ не выходятъ изъ стадіи болѣе или менѣе серьезныхъ дипломатическихъ переговоровъ. Естественно, также, что въ этихъ странахъ имѣется большое количество специальныхъ учреждений, задачей которыхъ является способствовать въ предѣлахъ возможнаго примиренію противоположныхъ интересовъ спорящихъ странъ. Главнымъ изъ учреждений подобнаго рода должны быть признаны примирительные камеры.

Въ Россіи въ настоящій моментъ примирительные камеры также чрезвычайно популярны. Ихъ имѣются десятки и сотни въ каждомъ крупномъ промышленномъ центрѣ, и онѣ принимаютъ самое активное участіе въ ликвидации безчисленныхъ конфликтовъ, потрясающихъ нынѣ россійскую промышленность. Однако, до сихъ поръ въ устройствѣ и дѣятельности камеръ наблюдалась большая пестрота. Онѣ возникали «самочинно» въ различныхъ країнахъ государства великаго, не связанные другъ съ другомъ, не имѣя никакихъ авторитетныхъ указаний для нормировки своей работы. Тѣмъ болѣе приходится привѣтствовать внесенное недавно Министерствомъ Труда въ Временное Правительство. «Положеніе о примирительныхъ учрежденіяхъ», которое въ самомъ близкомъ будущемъ станетъ закономъ.

Суть этого «положенія» заключается въ слѣдующемъ. Въ основу примирительныхъ учреждений кладется принципъ добровольности: учрежденіе камера, обращеніе къ немъ и подчиненіе ихъ рѣшеніямъ—все вноситъ характеръ факультативности. Ст. 3 «Положенія» гласитъ, что предпринимателямъ и рабочимъ предоставляется обращаться устно или письменно къ мѣстному комиссару труда съ заявлениемъ о желаніи передать спорный вопросъ, могущій привести или уже приведшій къ конфликту, на разсмотрѣніе примириальной камеры. Ст. 4 предусматриваетъ также, что и самому комиссару труда предоставляетъ по собственной инициативѣ предлагать сторонамъ передать споръ на разсмотрѣніе примириальной камеры. Кроме такихъ устраиваемыхъ на каждый отдельный случай камеръ комиссарь опять-таки при наличии «обращенія» къ нему обѣихъ или одной изъ сторонъ можетъ образовать постоянную примириальную камеру. Никакихъ мѣръ принужденія къ образованію камеръ въ рукахъ комиссара нѣть, максимальная форма препрессіи—это опубликованіе въ печати отказа обѣихъ или одной изъ сторонъ отъ рѣшенія конфликта мирнымъ путемъ. Ст. 13 даетъ камерѣ право въ случаѣ, если въ ней не будетъ принято рѣшеніе, предлагать сторонамъ передать споръ на разрѣшеніе третейскаго суда и принимать на себя содѣйствіе въ организаціи такого. Какъ видимъ, законопроектъ Мин. Труда въ этомъ, наибѣльше серьезному пункту, вполнѣ сходится съ рѣшеніями Всероссійской Конференціи професіональныхъ союзовъ по вопросу о примириительныхъ камерахъ.

Что касается организаціи камеръ, то она предусматривается въ слѣдующихъ формахъ стороны, предѣдѣлатъ избирается изъ своей среды (съ рѣщающимъ голосомъ) или изъ числа постороннихъ лицъ для разслѣданія дѣла и примиренія сторонъ камеры могутъ выдѣлять изъ своей среды специальная комиссія; засѣданія камеръ—публичны, но по единогласному рѣшенію сторонъ могутъ быть объявлены закрытыми; рѣшенія камеры въ письменной формѣ сообщаются сторонамъ; расходы по содержанию камеръ несутъ обѣ стороны; камеры могутъ организоваться по отдѣльнымъ предприятиямъ, по отраслямъ промышленности и по районамъ. Наконецъ, въ случаѣхъ, когда въ примириальной камерѣ не достигнуто соглашеніе, по желанію сторонъ возможна передача дѣла въ третейский судъ, организуемый на общихъ для данного рода учрежденій основаніяхъ.

Таковы важнѣйшія черты законопроекта Мин. Труда. По существу онъ даѣтъ мало новаго по сравненію съ нынѣшними положеніями, приблизительно на такихъ же основаніяхъ дѣйствуетъ сейчасъ огромное количество примирительныхъ камеръ на пространствѣ всей страны,—тѣмъ не менѣе отрицать крупное значеніе данного законопроекта едва-ли придется. Во первыхъ онъ вноситъ извѣстныя планомѣрность и единство въ фор-

### Дѣдова молитва.

Разсказъ А. Истомина.

Вырвавшись изъ плохо притворенаго закута, двухлѣтній стригунокъ жеребенокъ, взметая копытами слежавшійся за зиму снѣгъ и пометь, маршъ-маршемъ несся по широкой деревенской улицѣ прямо къ околице.

Навстрѣчу ему изъ подворотенъ выскакивали взлохмаченные Жучки, Шарики, Полканы и съ громкимъ, заливистымъ лаемъ мчались вслѣдъ.

Первымъ замѣтилъ это обѣдавшій дѣдъ Савелій. Позабывъ второпяхъ надѣть шапку, выскочилъ онъ на крыльцо и истощеннымъ голосомъ закричалъ игравшимъ на дворѣ ребятамъ:

— Держи, ребята!.. Держи, перенимай! Добѣжавъ до околицы стригунокъ остановился, какъ вкопанный, и тутъ его переняли. Дѣдъ самъ отвелъ стригунка въ хлѣвъ и, подбросивъ сѣна за рѣшетку, ласково похлопалъ тяжелы дышавшаго жеребчика по крутой, гибкой шеѣ.

— Дурачекъ, дурачекъ,—сказалъ дѣдъ, любуясь стригункомъ.—Обрадовался? Скажи на милость,—животная, а что твой человѣкъ!

Пообѣдавъ, дѣдъ вышелъ на улицу и, присѣвъ на заваленку, закурилъ пѣнковую трубку.

Была весна. Золотое солнце свѣтило тепло, ярко, и по деревенской улицѣ бѣжали веселые, мутные ручьи. Дѣдъ снялъ шапку и подставилъ лысину горячимъ лучамъ.

Савелію было лѣтъ за 70. А опредѣлить точно—сколько именно, не могъ ни онъ самъ, ни домашніе, да, пожалуй, никто во всей Коростелевкѣ. Отъ старости многое смѣщалось, переплелось въ дѣдовской памяти: давнее вспомнилось ясно, ближнее—туманно.

17 марта, на Алексея человѣка Божія, когда по народной примѣтѣ начинаетъ бѣжать съ горъ вода, ночью подули теплые южные вѣтры, набѣжали низкія тучи, и пошелъ первый дождь.

Утро встало въ туманѣ, но къ полднямъ опять проглянуло на прояснѣвшемся небѣ червонное солнце. Побѣжали ручьи. Запахло настоящей весной.

Почти всю эту зиму пролежалъ дѣдъ Савелій на печи, въ теплѣ. Ему неможило: болѣли старыя кости—просились на покой. Дѣдъ давно примирился съ мыслью о смерти, да была это, пожалуй, и не мысль вовсе, а какое-то внутреннее сознаніе и глубокая, безропотная покорность.

О прошлымъ лѣтомъ умерла дѣдова старуха Анисья. Съ тѣхъ поръ стала Савелій ждать и своей очереди. Лежалъ на печи тихо, смирно, слѣзъ только къ обѣду, да изрѣдка къ чаю, который любилъ по привычкѣ пить долго и торжественно.

Но съ приходомъ весны дѣдъ все чаще и чаще сталъ выходить на волю...

Савелій сидѣлъ на заваленкѣ, пригрѣтый ласковымъ весеннимъ солнцемъ, неторопливо покуривалъ трубку—сопѣлку и думалъ, уже не въ первый разъ за это время, какъ прожить ему съ семействомъ весну, лѣто, какъ справить хозяйство.

Въ прошломъ юлѣ ушелъ по мобилизации Савеліевъ сынъ Василій, а въ январѣ взяли и двадцатилѣтнаго Сергуньку, старшаго внука.

Остался дома только самъ дѣдъ да одиннадцатилѣтній Ванюшка, да бабы съ малыми ребятами.

— Не обойтись безъ работника думалъ Савелій,—гдѣ-жь бабамъ однѣмъ съ хозяйствомъ управляться? Ее, бабу, какъ ни погибнѣ—все она баба: нѣть въ ней настоящаго разуму. А работнички-то нонъ дороги!

Отъ хозяйственныхъ размышленій и

плановъ дѣдовы мысли поворачивали къ тому, о чѣмъ теперь напряженно думала вся деревня, вся Русь—къ войнѣ.

мы и характеръ примирительныхъ камерь, во вторыхъ,—и это особенно важно—онъ кладетъ штемпель государственаго одобрения на подобного рода учрежднія. Послѣднее превращаетъ примирительную камеру въ глазахъ широкихъ массъ населения въ тотъ естественный органъ, который, поелику возможно, привѣтъ разрѣшать промышленные конфликты мирнымъ путемъ. Камеры способствовали и еще будуть способствовать предупрежденію перерывовъ въ нормальномъ ходѣ производства,—сейчасъ, въ переживаемую нами критическую годину, это очень большая заслуга.

В. Майский.

## Новый квартирный за- конъ.

Этотъ законъ, утвержденный, наконецъ, Временнымъ Правительствомъ, является на сѣнѣ закону 27 августа 1916 г., ограничивающему преимущественно интересы домовладѣльцевъ. Однако, и въ новомъ законѣ, даже по признанію его авторовъ, домовладѣльцамъ сдѣлано много уступокъ, такъ что къ дешевизнѣ квартиръ и комната онъ ни въ какомъ случаѣ не приведетъ. На контракты, заключенные до изданія закона, онъ не распространяется, и „карманные“ интересы населения, вынужденного жить въ наемныхъ помѣщеніяхъ, будуть страдать и при новомъ законѣ достаточно чувствительно.

Возьмемъ хотя бы Петроградъ, где квартирный кризисъ достигъ крайняго предѣла.

Въ отношеніи самыхъ дешевыхъ квартиръ, стоявшихъ по послѣднему контракту до 200 руб. въ мѣсяцъ, домовладѣльцы вправѣ набавить 15 проц. Кроме того, онъ вправѣ сдѣлать особыя начисленія на квартирную плату соразмѣрно увеличенію расходовъ по найму дворниковъ и швейцаровъ, по вывозкѣ мусора и снѣга, по очисткѣ отхожихъ мѣстъ, по снабженію водой и, наконецъ, по отопленію.

Несмотря на стремленіе закона ограничить, путемъ вмѣшательства городскихъ думъ, чрезмѣрные аппетиты домовладѣльцевъ, послѣдніе сумѣютъ закабалить нанимателей и при новомъ законѣ, если только они (въ частности рабочіе) не проявятъ должной самодѣятельности и не добьются немедленного создания при всѣхъ районныхъ думахъ „примирительныхъ жилищныхъ камерь“, предусмотрѣнныхъ ст. 37 нового закона.

Примирительная жилищная камера состоятъ изъ 2 представителей отъ нанимателей, 2—отъ домовладѣльцевъ и предсѣдателя, назначенного городской думой. Очевидно, при демократическомъ составѣ думы, эти камеры будутъ стоять на стражѣ интересовъ нанимателей. Между тѣмъ, камерамъ предоставлена большая власть: напр., всѣ споры о размѣрѣ наемной платы стороны обязаны передать на разсмотрѣніе примирит. камеры, подъ угрозой штрафа. Наемная цѣна (утвержденная камерой) признается обязательной

какъ для наймодавца, такъ и для нанимателя.

Кромѣ того, городскимъ думамъ предоставлено право назначать особыхъ „квартирныхъ попечителей“ для наблюденія за точнымъ соблюденіемъ закона и для привлечения нарушителей къ отвѣтственности. И рабоче должны настаивать на немедленномъ учрежденіи этой должности во всѣхъ районахъ нашей огромной столицы.

Новый законъ лишаетъ домовладѣльца возможности выселять жильцовъ на томъ основаніи, что квартира „понадобилась“ ему самому или его семье: какъ извѣстно, домовладѣльцы до сихъ поръ немилосердно пользовались этой уловкой, когда имѣть хотѣлось взвинтить квартирную плату. Такимъ же важнымъ преимуществомъ нового закона передъ старымъ является избавленіе нанимателя отъ необходимости дѣлать особыя торжественные заявленія домовладѣльцу въ случаѣ желанія оставаться на прежней квартирѣ: самое молчаніе квартиранта служитъ по новому закону достаточнымъ тому доказательствомъ.

Просрочка въ внесеніи наемной платы также не можетъ уже болѣе служить поводомъ для выселенія, если только плата будетъ внесена нанимателемъ въ теченіе 7 дней со времени предъявленія ему письменного требования объ этомъ. Но допустимъ, что домовладѣлецъ не погрѣбовалъ платы, а просто передалъ дѣло въ судъ. И въ этомъ случаѣ нанимателю предоставлено право внести деньги, до наступленія срока слѣдующаго платежа;

мировой судья обязанъ въ такомъ случаѣ прекратить дѣло.

Если къ сказанному добавить, что при разрѣшении исковъ о выселеніи, возникшихъ до нового закона, долженъ примѣниться послѣдний, и что всѣ выселенія, постановленныя до введенія нового закона, простоянавливаются на 1 мѣсяцъ съ правомъ нанимателя требовать пересмотра всего дѣла,—то нельзѧ будетъ не признать, что новый законъ представляетъ извѣстный шагъ впередъ. Дешевизна квартиръ онъ, повторяемъ, не создастъ, но борьба съ квартирными мородерствомъ будетъ сильно облегчена. Нарушителямъ закона грозятъ разныя кары отъ штрафа до тюремнаго заключенія включительно.

Рабоче и вообще бѣднѣшіе классы городского населенія должны энергично использовать всѣ преимущества нового закона. Въ Россіи есть множество поселковъ чисто городского типа со всѣми видами квартирной нужды, на которые новый законъ, имѣющій въ виду города, можетъ быть распространенъ только по ходатайству органовъ вмѣстнаго самоуправленія. Соответствующія ходатайства должны быть немедленно возбуждены.

Новый законъ рассчитанъ на энергичную борьбу нанимателей за свои интересы: въ этомъ случаѣ онъ смѣетъ имѣть оказывать серьезную поддержку. Это должны хорошо запомнить товарищи рабоче, больше всего страдающіе отъ квартирного кризиса—бича современныхъ городовъ. Борисъ Россовъ.

(Р. Г.).

нѣ которыхъ лазаретами. Десантомъ разрушено много казенныхъ зданій и взорвано 11 моторныхъ лодокъ и 7 фелюгъ.

## Оружное Бюро Совѣтовъ Р. и С. Д. Восточной Сибири.

Мѣры для усиленія связи Совѣтовъ съ массами.

Бюро выработало рядъ мѣръ, имѣющихъ цѣлью поднятіе авторитета Совѣтовъ и усиленіе связи ихъ съ массами.

Намѣчено слѣд:

1) Воззваніе ко всѣмъ Совѣтамъ съ разъясненіемъ всей отвѣтственности текущаго момента и указаніемъ на необходимость организаціи рев.-демокр. слоевъ населенія вокругъ Совѣтовъ.

2) Освѣдомленіе Совѣтовъ о необходимости политического руководства массами, ознакомленіе массъ съ событиями текущаго политического момента и для этой цѣли: а) привлеченіе делегатовъ изъ частей войскъ, а также изъ другихъ невоенныхъ организацій на пленарныя засѣданія Совѣта съ предоставлениемъ имъ по усмотрѣнію Совѣта права рѣшающаго или совѣщательнаго голоса, б) доклады этихъ делегатовъ делегировавшимъ ихъ частямъ и организациямъ, в) устройство митинговъ съ обсужденіемъ вопросовъ текущаго момента и созданіе для этой цѣли агитаторской коллегіи при Совѣтахъ, г) обязательное введеніе протоколовъ засѣданій Совѣтовъ, д) принципіальная рѣшенія Совѣтовъ по всѣмъ вопросамъ ихъ дѣятельности, е) устройство библиотекъ-читаленъ при Совѣтахъ, выписка газетъ Совѣтами и пр.

3) Необходимость живой связи между центромъ и периферіей: а) связи Окр. Бюро съ Всерос. Исп. Ком. Совѣтовъ, б) связь О. Б. съ Совѣтами округа посредствомъ инструктированія Совѣтовъ, в) созданіе культурно-просвѣтительной коллегіи при О. Б., разыска брошюрой литературы по вопросамъ текущаго момента, г) обязательная посылка протоколовъ Совѣтовъ въ О. Б. для печатанія ихъ въ окружномъ органѣ „Единение“, д) ежемѣсячные отчеты о дѣятельности О. Б.

4) Указаніе Совѣтамъ необходимости немедленно приступить къ объединенію Совѣтовъ Р. С. и К. Д.

5) Анкета отъ О. Б. ко всѣмъ Совѣтамъ.

## Послѣднія извѣстія.

### ВОЙНА.

#### СООБЩЕНІЕ ИЗЪ СТАВКИ.

##### Восточный театръ войны.

ПЕТРОГРАДЪ, 13-го августа. На барановичскомъ направлениі отмѣчается интенсивная дѣятельность непріятельской артиллеріи, причемъ въ этомъ же районѣ продолжается усиленная дѣятельность самолетовъ противника.

На владимиро-волынскомъ направлениі въ ночь на 12-е августа противникъ погналъ наступленіе на участокъ нашей позиціи сѣвернѣ Шельдовъ, но нашимъ было хорошо запомнить товарищи рабоче, больше всего страдающіе отъ квартирного кризиса—бича современныхъ городовъ. Борисъ Россовъ.

Наши летчики во многихъ пунктахъ непріятельского расположения сбрасывали бомбы.

ПЕТРОГРАДЪ, 14-го августа. Пере-  
стрѣлка и поиски разведчиковъ.

##### Румынский фронтъ.

ПЕТРОГРАДЪ, 13-го августа. Наши части отбили противника отъ линіи горы Шекива, западнѣ Ушина, въ долину реки Рудари-Шекива.

ПЕТРОГРАДЪ, 14-го августа. На черноморскомъ побережїи нашими частями при содѣйствіи флота былъ произведенъ набѣгъ на городъ Орду. Нашъ десантъ былъ встрѣченъ огнемъ изъ домовъ, за-

на кезди-вазаргельскомъ направлениі атаки противника сѣвернѣ Грозесчи и сѣверо-восточнѣ Совежа отбиты.

ПЕТРОГРАДЪ, 14-го августа. Въ ночь на 13-е августа противникъ атаковалъ позиціи румынъ въ районѣ южнѣ Окна, но былъ отбитъ.

На кезди-вазаргельскомъ направлениі въ теченіе 13-го августа противникъ вѣль нѣсколько атакъ на участокъ къ сѣверо-востоку отъ Совежа, причемъ ему удалось занять одну изъ высотъ. Контр-атакой непріятеля былъ отброшенъ.

На Дунаѣ вечеромъ 12-го августа нашимъ пулеметнымъ огнемъ сбить непріятельский гидро-аэропланъ, загорѣвшій въ воздухѣ и упавшій въ расположениі противника.

##### Кавказский фронтъ.

ПЕТРОГРАДЪ, 13-го августа. Наши части отбили противника отъ линіи горы Шекива, западнѣ Ушина, въ долину реки Рудари-Шекива.

ПЕТРОГРАДЪ, 14-го августа. На черноморскомъ побережїи нашими частями при содѣйствіи флота былъ произведенъ набѣгъ на городъ Орду. Нашъ десантъ былъ встрѣченъ огнемъ изъ домовъ, за-

старинными, почернѣвшими иконами лампадками и свѣтъ ихъ былъ ровный, примиряющій. Старенький, сухонький отецъ Николай служилъ долго, истово и благоговѣйно.

Послѣ обѣдни, дѣдъ Савелій прошелъ въ полѣ. Здѣсь было еще лучше, чѣмъ въ церкви.

Урожай хлѣбовъ и травъ въ этомъ году былъ на рѣдкость. Уже отцѣла рожь и начала наливаться. День былъ ясный, слегка вѣтринный: громадные волны бѣжали по широкому морю ржи.

Въ ясномъ, безоблачномъ небѣ весело, по-праздничному заливались жаворонки. Легко, радостно и привольно дышала грудь.

Дѣдъ, задумавшись, долго стоялъ въ полѣ, смотрѣлъ на необозримые просторы колыхавшейся по вѣтру ржи и слушалъ пѣніе жаворонковъ...

Къ Иванову дню обыкновенно заканчивается возка навоза. Наступаетъ короткій періодъ отдыха передъ долгой деревенской „страдой“. Въ это время дѣдъ Савелій вмѣстѣ съ Андреемъ готовился къ работе: отбивалъ косы, справлялся грабли, вилы...

Послѣ „Петровокъ“ начали сѣнѣ косить.

Коростелевские луга лежали за рѣкой — верстахъ въ 7—8 отъ села. Поэтому выѣзжали въ луга рано утромъ, до свѣта, а многіе оставались и на ночь.

Дѣдъ Савелій, несмотря на свои годы, цѣлый день косилъ вмѣстѣ съ работникомъ и къ вечеру сильно умаялся.

Когда стемнѣло и красный солнечный шаръ сталъ склоняться къ западу, бабы съ работникомъ ушли на село, а дѣдъ съ Ванюшкой остался лежать въ лугахъ...

Былъ тихій, теплый, солнечный вечеръ. Уже пала роса на землю и въ посвѣжевшемъ воздухѣ славно пахло скошеннымъ

стѣномъ. Въ лугахъ зажглись кѣсты. Из-подъ рѣдкіхъ деревьевъ, звуки гармоники, звонкій дѣвичий смѣхъ, то задорный, то нѣжный, и таяли въ темнотѣ лѣтніаго вечера.

Дѣдъ разложилъ костеръ, подвѣсили надъ нимъ чугунокъ съ картошкой и сталь дожидаться, когда сварится ужинъ.

Ванюшка, набѣгавшись, накупавшись и уставъ за день, крѣпко спалъ, прикурившись на дѣдовомъ овчинномъ тулузѣ. И, должно быть, снились ему рапсіе сны: блаженная улыбка лежала на разумянившемся лицѣ мальчика.

Поужинавъ, дѣдъ вышелъ въ луга. Теперь въ лугахъ было тихо, пустынно, торжественно. Темнолубъмъ, бархатнѣмъ пологомъ раскинулось надъ ними юпольское небо и крупныя, золотыя звѣзды, которые лучились вверху, какъ алмазы.

Оборотясь на востокъ, гдѣ въ прозрачной мглѣ лѣтній ночи чуть маячила золотой кресть Коростелевской церкви, Савелій сталь на колѣни и, крестясь широкими, мужицкими крестами, началъ молиться. Молился дѣдъ объ избавленіи отъ лихого супостата, и о сынѣ своемъ, и о внукѣ, что воюютъ теперь, а гдѣ—это одинъ Богъ вѣдаєтъ, и о всѣхъ христіанахъ.

На селѣ давно уже пробили полночь, а дѣдъ все стоялъ на колѣни. И должно быть прямо къ золотому престолу Божиему шла тихая, смиренная дѣдова молитва,—не за себя молился дѣдъ Савелій въ эту ночь, а за всю необъятно-великую, многострадальную крестьянскую Русь.

А. Истоминъ.

1916.

29 іюня, на Петра и Павла, въ Коростелевѣ справляли престолъ. Изъ окрестныхъ деревень сходилось много народа и устраивалась гульба, иногда на день на два. Въ этомъ же году было со всѣмъ тихо.

Утромъ, передъ обѣдней дѣдъ Савелій досталъ изъ сундука новую, чистую до мотканную рубаху и перепоясался тоже новымъ синенѣкимъ поясомъ, что принесла о прошломъ году старуха отъ Троицы. А на поясѣ по синему полю было бѣлое славянской вязью было написано:

„Преподобне отче Сергіе, моли Бога о насъ.“

Переодѣвшись во все новое, дѣдъ пошелъ въ церковь. Въ церкви въ этотъ день было много народа, больше бабъ да стариковъ съ подростками. Тихо и трепетно, точно живыя, теплились передъ

ской Казачій кругъ вошелъ въ блокъ съ партіей народной свободы, постановили:

Делегировать отъ полковъ въ Войсковъ кругъ депутатовъ для получения официальныхъ свѣдѣній о состоявшемся блокѣ, а до получения этихъ свѣдѣній, считать для себя всѣ эти замѣтки недѣйствительными.

Предполагая, что подобного рода статьи (о блокѣ) имѣютъ определенную цѣль натравливанія казаковъ на трудовые классы, считаемъ нужнымъ черезъ печать заявить:

1) что трудовое казачество не можетъ входить въ блокъ съ буржуазными партіями, считая, что ихъ программы для него совершенно непримѣлемы.

2) что трудовое казачество, какъ съ первыхъ дней революціи и до настоящаго времени идетъ рука обь руку со всей революціонной демократіей, имѣя определенную цѣль—защиту революціи и завоеванныхъ правъ демократіи;

3) что трудовое казачество вмѣстѣ со всей революціонной демократіей добывало дорогую свободу, вмѣстѣ завоевывало права демократіи, вмѣстѣ защищало революцію отъ контрольреволюціонныхъ попытокъ и вмѣстѣ же съ ней можетъ притти въ Учредительное Собрание.

Въ заключеніе считаемъ нужнымъ заявить, что мы, стоя на стражѣ революціи, готовы по первому зову Временнаго Правительства защищать дорогую родину и свободу до послѣдней нашей капли крови.

### Моряки о Гос. Думѣ.

Судовые ком. крейсера „Баянъ“ и экс. миноноса „Новикъ“ присоединяются къ резолюціи „Центрофлота“ отъ 20-го июля, осуждающей выступление Гос. Думы.

Команда учебного флота „Петръ Великій“ единогласно присоединяется къ резолюціи „Центрофлота“ 20-го июля и привѣтствує его энергичное выступление противъ темныхъ силъ, находящихся въ царскихъ Гос. Думѣ и Гос. Совѣтѣ.

Требуемъ немедленного ареста лицъ, стремящихся подорвать довѣріе къ революціоннымъ демократическимъ органамъ и заявляемъ, что мы, какъ одинъ человѣкъ вѣдь выступимъ на защиту свободы Россіи.

Команда линейного корабля „Синопъ“, довѣрія Врем. Прав. и Всерос. С. С., Р. и К. Д., присоединяется къ резолюціи „Центрофлота“ отъ 20-го июля.

Общ. собр. матросовъ, офицеровъ и чиновниковъ морского вѣдомства Николаевскаго военного порта всецѣло присоединяется къ резолюціи Ц. К. Всерос. Воен. Фл. отъ 20-го июля по поводу контрольреволюціонныхъ выступлений членовъ бывшей Гос. Думы Масленникова, Пуришевича и другихъ. Вторично протестуя противъ оскорбительныхъ выпадовъ этихъ депутатовъ по адресу нашихъ избранниковъ истинныхъ представителей трудового народа въ Совѣтахъ Р. С. и Кр. Д., Собр. заявляетъ, что члены бывшей Гос. Думы не имѣютъ никакого права выступать въ настоящій политический моментъ въ роли избранниковъ народа и говорить отъ его имени. Общее собрание не потерпѣть ревакціонныхъ посягательствъ членовъ Гос. Думы на свободу, завоеванную цѣною невинной крови многихъ тысячъ борцовъ многострадальной Россіи.

### Резолюція Дружковскаго С. Р. и С. Д.

Дружковскій С. Р. и С. Д. протестуетъ противъ смертной казни, 129-й статьи, препрессіи противъ рабочихъ организаций и арестовъ.

Собр. требуетъ распуска Гос. Думы и Гос. Совѣта. Совѣтъ встаиваетъ на контролѣ надъ правительствомъ, ожидаетъ отъ него энергичной борьбы за миръ и призываетъ къ сохраненію и единству дѣйствій революціонныхъ организаций.

**Резолюція засѣд. бат. и ротн. ком. Кронштадтскаго Жел. бат.**

Обсудивъ вопросъ о Гос. Думѣ, которая путемъ частныхъ совѣщаний продолжаетъ функционировать и признавая, что какъ Гос. Дума, такъ и Гос. Сов., не являются народнымъ представительствомъ и по своей дѣятельности являются противниками демократіи, Собр. Отд. Кронштадтск. Жел. бат. постановило:

Присоединить свой голосъ къ сонму голосовъ организаций демократіи о распуске вышеозначенныхъ учрежденій, что внесетъ успокоеніе въ ряды демократіи, поможетъ возсоздать боеспособность и дисциплину въ арміи; будутъ обезврежены зарегистрованные противники демократіи и будутъ сбережены народныя деньги, расходуемыя на содержаніе и обслуживание организаций, не имѣющихъ ничего общаго со свободнымъ народомъ.

### Полковой ком. 500 Ингульскаго п.

Вѣроятно свою Судьбу Вр. Пр. дѣйствующему въ согласіи съ С. Р. и Кр. Д. полк.

ком., протестуетъ противъ контрольреволюціонныхъ выступлений Вр. Ком. Гос. Думы. Народъ не вѣрить и не вѣрить Гос. Д., ибо онъ помнить ея преступленія при парскомъ строѣ. Берегитесь такихъ спасителей, какъ Гос. Дума, готовящихъ насъ пѣши рабства.

Необходимо защитить Вр. Пр. и свободную армію отъ нападенія контрольреволюціонеровъ во главѣ съ Гос. Думой. Всѣ должны сплотиться вокругъ Сов. Р. и С. Д.

## ХРОНИКА.

### Комиссія по выясненію металлургической промышленности.

По инициативѣ професіонального союза металллистовъ организована комиссія по выясненію состоянія Нижегородской металлургической промышленности, которая сдѣлаетъ докладъ о своей дѣятельности и о дальнѣйшей работе ея въ субботу, 19-го августа с. г., въ 2 часа дня, въ помещеніи Секретариата Совета професіональныхъ союзовъ, во Дворцѣ Свободы.

### Засѣданіе президіума Нижегородскаго Совѣта Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ.

14 августа 1917 года.

Въ засѣданіи присутствовали: М. Г. Майзель, И. Ю. Рабиновичъ, Г. А. Шкловский, С. А. Левитъ и С. А. Шкрабай.

За отсутствіемъ изъ города П. Ф. Налетова и Я. Л. Бермана кворумъ считается законнымъ.

Предѣдатель И. Ю. Рабиновичъ, секретарь С. А. Шкрабай.

1) Порядокъ дня общаго собрания Сов. Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ рѣшено установить слѣдующій: а) докладъ Исполнительного Комитета; б) выборы предѣдателя Совѣта; в) текущій моментъ; г) текущія дѣла.

2) Постановлено избрать комиссию по разслѣдованию дѣятельности смотрителя зданія—Горскаго и состоящей при немъ комиссіи и провѣрить инвентарь дворцоваго имущества.

3) Рѣшено выдать комиссію по пересвидѣтельствованію бѣлобилетниковъ 100 руб.

4) Вопросъ о наймѣ экспедитора Вес-сермана оставленъ открытымъ.

5) Постановлено выдать пред. комиссіи по провѣркѣ военно-обязанныхъ Макарову—118 руб. на расходы.

6) Обязательное постановленіе Губернскаго Комиссара о выдачѣ оружія—принято къ свѣдѣнію.

7) Рѣшено избрать комиссію для установления настроенія населенія города.

8) Постановлено просить начальника гарнизона послать патрули 17 августа сего года въ мѣста наибольшаго скопленія народа.

9) Постановлено предложить финансовой комиссіи составить смету прихода и расхода на сентябрь мѣсяцъ сего года и представить въ президіумъ не позже 21 августа.

### Засѣданіе Исполнительного Комитета Нижегородскаго Совѣта Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ

15 августа 1917 года.

Предѣдатель В. М. Бабаковъ, секретарь С. А. Шкрабай.

Порядокъ дня: 1) обращеніе къ рабочимъ и солдатамъ; 2) отношеніе къ государственному совѣщанію.

1. На губернскій крестьянскій засѣдѣ рѣшено delegировать Запутряева - Градскаго и Бабакова.

2. Рѣшено обратиться съ воззваніемъ къ солдатамъ и рабочимъ. Составленіе воззванія поручить Розанову, Майзелю и Попову.

3. По обсужденію политического момента рѣшено вынести его на разрешеніе Совѣта 16 августа. Предложить фракціямъ обсудить вопросъ о текущемъ此刻 momentѣ и назначить своихъ представителей для докладовъ.

4. Члены Исполнительного Комитета, выступая 15-го августа на митингахъ среди рабочихъ и солдатъ, освѣщаются позицію, занятую по отношенію къ Московскому совѣщанію Ц. И. К. С. Р. и С. Д., согласно телеграммъ послѣдняго, и состоять на изложеніи въ этихъ телеграммахъ платформъ.

5. Составленіе листовки (п. 2) отложить до четверга (послѣ пленарнаго засѣданія С. Р. и С. Д.).

## Дѣло Сухомлиновыхъ.

(Третій день).

Въ залѣ засѣданія публики попрежнему мало, несмотря на то, что день обѣщаетъ быть интереснымъ, такъ какъ предстоитъ допросъ одного изъ самыхъ глав-

ныхъ свидѣтелей, бывшаго начальника Штаба Верховнаго Главнокомандующаго, генерала Янушкевича.

Рядомъ съ обѣръ-прокуроромъ Носовичемъ занимаетъ мѣсто второй обвинитель, бывшій прис. пов., нынѣ товарищъ обѣръ-прокурора М. Е. Феодосьевъ. Но защита тогтасъ же по открытіи засѣданія заявила протестъ противъ допущенія М. Е. Феодосьева въ качествѣ второго обвинителя и при этомъ выдвинула мотивъ интереснаго свойства:

По словамъ защитника Сухомлина И. И. Торховскаго, М. Е. Феодосьевъ два года тому назадъ, когда дѣло Сухомлина еще только начиналось, просилъ прис. пов. Алексѣева, который находился въ распоряженіи Сухомлина устроить его защитникомъ.

При такихъ условіяхъ—говорить прис. пов. Торховской—участіе Феодосьева въ качествѣ обвинителя является невозможнымъ—М. Е. Феодосьевъ отрицаєтъ этотъ фактъ и говоритъ:

Наоборотъ, меня спрашивали прис. пов. Алексѣевъ могу ли я принять на себя защиту Сухомлина, на это я первый разъ не далъ ему положительного отвѣта, хотя принципіальныхъ враждебній у меня не было, но при слѣдующемъ свиданіи съ Алексѣевымъ я отказался отъ защиты Сухомлина, ознакомившись съ обстоятельствами дѣла.

Тѣмъ не менѣе, несмотря на то, что все сказанное прис. пов. Торховскимъ является вымысломъ прис. пов. Алексѣева, я не нахожу возможнымъ выступить въ этомъ дѣлѣ обвинителемъ и прошу меня освободить.

Обѣръ-прокуроръ Носовичъ, выразивъ сожалѣніе по поводу всего происшедшаго сказалъ, что онъ довѣряетъ М. Е. Феодосьеву и освобождаетъ его отъ обязанности обвинителя.

Послѣ этого М. Е. Феодосьевъ оставилъ мѣсто за обѣръ-прокурорскимъ столомъ.

Зашита снова пытается отложить дѣло и отъ ея имени прис. пов. Торховской дѣлаетъ новое заявленіе. Онъ говоритъ, что все обвиненіе Сухомлина построено на дѣлѣ Мясоѣдова, Бощевича, Иванова и др. осужденныхъ лицъ. Родственники этихъ лицъ возбудили ходатайство о пересмотрѣ этихъ дѣлъ и такъ какъ эти дѣла имѣютъ общую связь съ дѣломъ Сухомлина и поэтому послѣднее должно быть отложено впередъ до пересмотра дѣла Мясоѣдова. Обѣръ-прокуроръ не находитъ возможнымъ удовлетворить это ходатайство, ссылаясь на незыблѣмость судебнѣхъ приговоровъ. Судебное присутствіе постановляетъ дѣло слушаніемъ продолжать, находя, что если и подано ходатайство о пересмотрѣ дѣла Мясоѣдова, то это вовсе не значитъ, что оно будетъ обязательнымъ пересмотрѣнъ. Наконецъ, судъ приступаетъ къ допросу свидѣтелей. Первый свидѣтель бывш. Начальникъ Штаба Верховнаго Главнокомандующаго генералъ Янушкевичъ; его показанія отличаются большой связностью и, какъ видно, онъ привыченъ ораторъ, умѣющій говорить при всякой обстановкѣ.

Начиная свое показаніе, ген. Янушкевичъ говоритъ, что его личные отношенія къ ген. Сухомлинову были самыя наилучшія.

Ген. Янушкевичъ нарисовалъ самую трагическую картину положенія нашей арміи безъ снарядовъ, безъ пороха и безъ ружей. Еще до войны, говорить свидѣтель, Россія не могла принять норму запасовъ артиллерійскихъ снарядовъ, равное запасы въ европейскихъ странахъ, поэтому были приняты нормы гораздо болѣе низки. Причины—недостаточная производительность нашихъ заводовъ и недостатокъ средствъ. Когда вносились кредиты на вооруженіе, постоянно приходилось слышать указаніе на недостатокъ денегъ, на массу неудовлетворенныхъ культурныхъ потребностей страны.

И поэтому, когда началась война сразу же оказался недостатокъ снарядовъ. Когда черезъ нѣсколько дней послѣ объявленія войны вопросъ о снарядахъ сдѣлся очень острымъ. Ставку стали засыпать телеграммами съ требованіемъ снарядовъ, а изъ ставки въ свою очередь послалась масса телеграммъ въ Петроградъ съ настоятельнымъ требованіемъ усилить производительность казенныхъ заводовъ и привлечь къ выработкѣ снарядовъ частные отечественные и заграничные заводы. Бывали случаи, продолжаетъ свидѣтель, когда въ нашихъ войскахъ выдавалось по одному снаряду въ день на орудія. Противникъ на нашъ одинъ выстрѣлъ отвѣчалъ тысячами выстрѣловъ. Въ результатѣ ужасающія потери. Пришло отстуپать и для отступленія выбирать мѣста, стратегически неудобныя для обстрѣла. Въ это время бывали случаи, когда нѣмцы увѣренные, что намъ нечѣмъ отвѣтить, вывозили свою

артиллерию на близкое разстояніе и разстрѣливали наши войска. Люди гибли безъ числа. Это были солдаты, состоящіе на действительной службѣ, наиболѣе обученные. Ихъ приходилось замѣнять новобранцами, неподготовленными и неумѣющими обращаться съ оружиемъ. Вмѣстѣ со снаряднымъ голодомъ все увеличивалась не менѣе ужасный голодъ—ружейный. Вначалѣ выдавали одну винтовку на двоихъ, потомъ на троихъ, потомъ даже на десятерыхъ. Дошло дѣло до того, что цѣлые роты были безъ винтовокъ и брали ихъ у раненыхъ и убитыхъ товарищѣ. Нечѣмъ было стрѣлять въ окопахъ, нечѣмъ было обучать пополненія.

Мы приходилось слышать, продолжаетъ генералъ Янушкевичъ, упреки почтому ставка предприняла операции въ Галиции и въ Восточной Пруссии, тогда можетъ быть не было бы недостатка въ снарядахъ. На этотъ упрекъ я могу сказать, что эти операции были крайне необходимы, такъ какъ наши союзники французы находились въ тяжеломъ положеніи; у Англіи почти не было тогда войскъ. Военное министерство же все время говорило и до войны и въ началѣ войны, что запасовъ снарядовъ достаточно.

Въ виду острого положенія вопроса о снарядахъ, ставка принимала всѣ мѣры, чтобы усилить производительность заводовъ, но въ этомъ она не встрѣчала сопротивленія со стороны военного министра. Военный министръ даже препятствовалъ покупкѣ ружей за границей, мотивируя это тѣмъ, что всѣ ружья на фронтѣ должны быть одного образца. На всѣ требованія о присылкѣ снарядовъ военный министръ отвѣчалъ успокоительными обѣщаніями, но и только